

反“台独”不能对美期望过高（大势）

阎学通

●美国政府的主流政策仍是防范中国崛起，美国不愿中国统一台湾

●美国不愿意因“台独”卷入台海军事冲突，但它缺少阻止陈水扁推行“台独”政策的决心

●陈水扁重申“台独”时间表的讲话使我们必须警惕“台独”分子有可能铤而走险。陈水扁敢不敢 2008 年搞“法理独立”将取决于“反独”力量能不能阻止他“独立”，怎样才能更有效地调动一切可以调动的力量打击“台独”已经成为一个紧迫问题

陈水扁在今年元旦讲话中重申了 2008 年“台湾法理独立”的时间表，即 2006 年制定台湾“新宪法草案”，2007 年进行“新宪法公投”，2008 年实施“新宪法”。为了贯彻落实“独立”时间表，他又在春节发表讲话，提出两项具体政策，即废除“国统纲领”和“国统会”以及于今年起“以台湾名义申请加入联合国”。陈水扁如此明确地告知世界其“台独”时间表和具体政策，我们不得不问，陈水扁真敢闹“独立”吗？2008 年他敢宣布“台湾法理独立”吗？

泛蓝阻止“法理台独”的能力有限

台湾岛内泛蓝力量阻止陈水扁落实“台独”时间表的能力有限。2004 年底泛蓝在“立法院”选举中保持了过半数的优势，其后政治力量不断回升，在 2005 年底的县市长选举中又获大胜。许多人看好马英九能使国民党在 2008 年重新上台。正是由于民进党可能下台，陈水扁才会破釜沉舟要在 2008 年实现“台湾法理独立”。但面对陈水扁的“台独”政策，泛蓝力量则缺少有效阻止他以行政途径推行“台独”的手段。

2004 年 3 月台湾大选与“宪法修正案公投”是同时进行的，陈水扁在赢得连任的同时也得到了可以组织进行“防御性公投”的权力。也就是说他能以“大陆对台湾构成军事威胁”为借口组织政治性的“全民公投”。陈水扁已明确指出“新宪法草案”将产生于民间，这意味着他将利用“政府力量”制定“新宪法草案”，然后以“台独”组织的民间名义提出来。因此，泛蓝力量虽然控制着“立法院”的多数席位，却无力阻止陈水扁以政党名义提出“新宪法草案”。面对陈水扁落实“台独”时间表的政策，马英九也只能说，这违反了“四不一没有”的承诺，而无力采取任何实质性的行动。

泛蓝只有在 2007 年“新宪法草案”公投时，才有可能动员反“台独”的民众阻止其通过。然而，2007 年泛蓝政党是否能动员出足够的民众反对陈水扁的“新宪法草案”也是未定之天。

美国缺少阻止陈水扁推行“台独”的决心

美国虽然有能力强控制住陈水扁搞“台独”，但却缺少这样做的“决心”。维持现状的政策本身就给“台独”提供了活动空间。没有美国的军事支持，台湾是无论如何都实现不了“法理独立”的，但如果陈水扁强行“独立”，美国也不敢不为“台湾独立”提供军事支持。白宫与国会、共和党与民主党在对外政策和在台政策上有分歧，但在全球推行民主制度为美国战略目标服务和以军事力量保护台湾现行制度这两点上，它们的政策基本上是一致的。此外，美国政府的主流政策仍是防范中国崛起，美国不愿中国统一台湾。这意味着，只要台海发生军事冲突，无论起因如何，美国都会为台湾提供军事支持。到目前为止，美国政府只说过《台湾关系法》不必然保证美国为台湾提供军事保护，但美国政府从来没说过如果台海军事冲突由“台独”事件引发，美国绝不台湾提供军事支持。况且美国还在大力加强与台湾的军事合作关系。

陈水扁对美国的军事支持深信不疑，因此他明知美国不喜欢其“台独”时间表，但仍敢执意按计划落实这一时间表。陈水扁元旦讲话后，美国政府表示不支持其单方面改变台海现状的政策，要他坚持“四不一没有”的政策。但是陈水扁不但不理睬美国的不满，反而是对着干，在春节发表放弃“四不一没有”的讲话。

美国当然担心被台湾拉入战争。陈水扁发表春节讲话后，美国国务院发言人在新闻记者会上打破先例，不等记者问，一上来就主动警告台湾当局美国不支持其单方面改变台海现状的政策。这一方面表明美国不愿意因“台独”卷入台海军事冲突，另一方面也表明美国缺少有效控制陈水扁“台独”政策的把握。自 2004 年 5 月美台就陈水扁“就职演讲”中有关“台独”政策的措辞发生分歧以来，美国对陈水扁各种“台独”言论和行为进行了无数次的警告，但所有警告都未能改变陈水扁落实“台独”时间表的决心。最终美国会不会或何时才会倾其全力与陈水扁摊牌，阻止“台独”，仍是未知数。

调动一切可以调动的力量来打击“台独”

如果泛蓝力量不能保证在“公投”时阻止台湾“新宪法”的通过，如果美国无法保证能够阻止陈水扁强行推行“法理独立”，那么阻止陈水扁分裂祖国的力量只剩下中国大陆自己了。一旦台湾“新宪法”在“公投”中通过，那么阻止陈水扁“法理独立”将变得十分困难。泛蓝和美国如果都无力阻止陈水扁出台“新宪法草案”，大陆则更无法用和平方法阻止其出台。依照陈水扁现在公布的“台独”时间表，“新宪法公投”将不晚于 2007 年，也就是说最多不超过 23 个月。

根据岛内泛蓝力量、美国对台政策以及大陆现有实力进行分析，笔者认为今后 3 年里，陈水扁“台独”时间表的落实过程有两点很不确定，同时也有两点比较确定。不确定的两点分别是陈水扁能否在 2007 年举行“新宪法公投”和能否使“新宪法草案”通过“公投”。这两个问题将成为陈水扁余下任期里两岸关系中最关键的问题。较为确定的两点是：一、陈水扁在 2006 年会制定出“新宪法草案”，因为以非政府组织名义制定一个“新宪法草案”在台湾是非常容易的，而且早有“台独”分子做过此类事情；二、陈水扁“法理台独”的时间表在 2008 年无法得到最终实现———无论如何中国人民解放军都不会允许陈水扁在 2008 年实现“和平独立”。依据陈水扁的“独立”时间表，两岸关系在 2006 年尚可维持稳定，从 2007 年起现有稳定可否维持则不得而知。

总之，陈水扁重申“台独”时间表的讲话使我们必须警惕“台独”分子有可能铤而走险。陈水扁敢不敢 2008 年搞“法理独立”将取决于“反独”力量能不能阻止他“独立”，怎样才能更有效地调动一切可以调动的力量打击“台独”已经成为一个紧迫问题。▲

（作者是清华大学国际问题研究所所长。）

《环球时报》（2006 年 02 月 06 日 第十一版）